

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель проректора по науке

Федерального государственного автономного образовательного

учреждения высшего образования «Уральский федеральный

университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина»,

доктор физико-математических наук



Иванов А. О.

«28» января 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации

на диссертацию Дженчаковой Ольги Анатольевны на тему «История территориальных конфликтов в Анголе (на примере анклава Кабинда)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.2 – Всеобщая история

В XXI в. конфликтология стала бурно развивающейся научной дисциплиной, различные аспекты которой привлекают внимание все большего числа исследователей. Это связано с тем, что в условиях постбиполярной эпохи не произошло установления прочного миропорядка (на что рассчитывали некоторые эксперты в конце 1980-х гг.): напротив, глобальная политическая система стала все более нестабильной, наличие множества центров силы объективно способствует возникновению большого числа конфликтов в ряде регионов. Особое место здесь занимает Африка, на долю которой приходится основная масса миротворческих операций, проводимых международным сообществом в XXI в.

На Черном континенте чрезвычайно сложной является ситуация в Центральной Африке, богатой месторождениями полезных ископаемых. Внимание всего мирового сообщества давно привлекает обстановка в Кабинде, претендующей на отделение от Анголы. Между тем, в российской

науке отсутствуют исследования, посвященные комплексному анализу данной проблемы с учетом современных методологических подходов. Это обстоятельство обуславливает актуальность труда О. А. Дженчаковой.

Во введении к диссертации О. А. Дженчаковой охарактеризованы актуальность, научная новизна, предмет, объект, цель, задачи, хронологические рамки исследования. Определены методологические установки автора диссертации, обозначены основные положения, выносимые им на защиту. К сожалению, при характеристике теоретических основ исследования автор лишь излагает основное содержание ряда трудов по конфликтологии, однако не указывает на то, как выводы этих сочинений применялись ею при характеристике ситуации в Кабинде.

Значительное внимание во введении автор уделяет характеристике степени изученности темы и источниковой базы исследования. Оба этих раздела введения содержат интересный материал, однако заслуживают некоторых критических замечаний (см. ниже).

Первая глава диссертации посвящена теоретическим аспектам данной темы. О. А. Дженчакова показывает, что существуют различные типологии конфликтов. Она показывает, что многими исследователями уже давно была отмечена специфика конфликтов на Африканском континенте. Диссертант обстоятельно характеризует точки зрения историков и политологов, которые пытаются ответить на вопрос о причинах конфликтов в Африке.

Особое внимание О. А. Дженчакова уделяет подходам исследователей к проблематике сепаратизма и сецессионизма в современном мире. Автор подробно излагает содержание работ предшественников, приводит основные определения понятий, связанных с данной темой (при этом активно опираясь, в частности, на Большую Российскую энциклопедию).

Вторая глава диссертационного исследования О. А. Дженчаковой посвящена истории Кабинды в колониальный период. Особенно подробно автор характеризует систему управления данной территорией в условиях

Португальской колониальной империи, анализирует функционал различных институтов и должностных лиц, которые существовали в то время.

Конечно, как указывает О. А. Дженчакова, важнейшей вехой в истории Кабинды, как и всей Африки, стала Берлинская конференция 1884-1885 гг., на которой произошло формирование территории Португальского Конго. Автор обстоятельно анализирует решение вопроса о границах Анголы, связанное с борьбой великих держав в ходе колониального раздела Африки. Особое внимание диссертант уделяет заключению Симуламбукского договора 1885 г. о протекторате Португалии над Кабиндой.

Весьма кратко в диссертации О. А. Дженчаковой охарактеризована ситуация в Кабинде в 1900-е – 1940-е гг. Представленный в работе материал доказывает, что Кабинда не была в центре внимания мировых СМИ в первой половине XX в., те институты управления ею, которые возникли в предшествующий период, в целом продолжали функционировать.

О. А. Дженчакова уделяет значительное внимание антиколониальному движению и вооруженной борьбе в Кабинде в 1950-е – начале 1970-х гг. Она показывает, как в условиях крушения Португальской колониальной империи постепенно формировались те политические и военные организации, которые будут вести вооруженную борьбу за независимость Кабинды в последней четверти XX – XXI вв.

Третья глава диссертации О. А. Дженчаковой посвящена истории Кабинды в составе независимой Анголы. Весьма интересен проведенный автором анализ истории партизанского движения в Кабинде в последние десятилетия XX в. и в начале XXI в. Диссертант уделяет особое внимание такой важной проблеме, как роль нефтяного фактора в истории кабиндского сепаратизма. О. А. Дженчакова подробно характеризует эволюцию позиции правительства Анголы в отношении Кабинды, показывая, что она во многом зависела от внутриполитической ситуации в Анголе, Демократической Республике Конго (Заире) и Народной Республике Конго. Как доказано в диссертации, окончание холодной войны привело к ухудшению ситуации в

регионе для сторонников независимости Кабинды, поскольку оказавшиеся у власти в ряде стран Центральной Африки политические элиты не были заинтересованы в содействии сепаратистам. О. А. Дженчакова характеризует те меры, которые предприняло правительство Анголы для борьбы с вооруженными группировками в Кабинде в XXI в.

На наш взгляд, одним из главных достоинств диссертационного исследования О. А. Дженчаковой является то обстоятельство, что автор провела большую работу с источниками и исследованиями на португальском языке. Использование диссидентом большого массива сочинений португальских и бразильских историков позволило автору скорректировать некоторые из тех оценок, которые были представлены в советской и российской историографии.

Вместе с тем диссертационное сочинение О. А. Дженчаковой не лишено ряда недостатков.

1. Обращают на себя внимание очень широкие хронологические рамки данного труда. Объем кандидатской диссертации вряд ли позволяет глубоко раскрыть историю Кабинды за последние полтысячи лет. Более того: как показывает анализ содержания диссертации, реально изложение истории данного региона в работе начинается с каменного века (с. 58).
2. Как уже отмечалось, вызывают вопросы историографический и источниковедческий разделы введения. Так, отсутствует четкость при классификации источников. В первую группу попали совершенно разные источники, которые объединяются только тем обстоятельством, что они «ранее не публиковались в отечественной научной литературе» (с. 16). Другие группы источников в диссертации просто названы, но никак не охарактеризованы. Историография диссертации О. А. Дженчаковой весьма обширна, но крайне слабо систематизирована. Отсутствует какая-либо классификация представленных в этом разделе трудов.

3. Во второй главе диссертации автор слишком активно опирается на обобщающие труды предшественников (прежде всего, «Историю государства Конго» А. С. Орловой и «Лоанго, каконго и нгойо» О. С. Томановской). В ряде фрагментов диссертации крайне слабо использованы исторические источники.
4. Иногда в диссертации нарушена логика изложения материала. Так, в начале третьей главы автор уже охарактеризовала последствия Алворских соглашений для Кабинды, но после этого вновь обращается к моменту провозглашения независимости Анголы от Португалии (с. 125-128).
5. Не всегда оправданным выглядит использованный автором научно-справочный аппарат диссертации. Например, на с. 28 автор высказывает банальную мысль о том, что «конфликты во все времена сопутствуют человечеству», при этом зачем-то подтверждая ее ссылкой на диссертацию И. Э. Калоевой, посвященную вооруженному конфликту в Чеченской республике в 1994-2004 гг.

Впрочем, отмеченные недостатки имеют рекомендательный характер и не снижают высокой оценки представленного исследования.

Автореферат диссертационной работы соответствует тексту самой работы, опубликованные диссидентом научные статьи, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации итогов диссертационной работы, отражают основные идеи и результаты диссертации.

Диссертационное исследование Дженчаковой Ольги Анатольевны на тему «История территориальных конфликтов в Анголе (на примере анклава Кабинда» представляет из себя самостоятельный, целостный и законченный научный труд, который соответствует п.9 Положения № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., отвечает требованиям ВАК, а его

автор заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцентом, профессором кафедры востоковедения Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина Алексеем Валерьевичем Антошиным и доктором исторических наук (специальность 07.00.03 – Всеобщая история), профессором, профессором кафедры востоковедения Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина Вадимом Александровичем Кузьминым.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры востоковедения департамента международных отношений Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина «20» января 2022 г., протокол № «1».

Заведующая кафедрой востоковедения
Уральского федерального университета
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина,
доктор исторических наук,
доцент



Г. Н. Валиахметова

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина».

Адрес: 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19

Телефон: +7 (343) 375-44-44

E-mail:rector@urfu.ru

